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2022 a fost un an cu 

multe turbulențe 
pe plan geopolitic și 
economic, cu implicații 
pentru toate domeniile, 

inclusiv cel al protecției 
mediului și conservării naturii. 
Criza energetică declanșată pe 
fondul războiului din Ucraina a 
determinat o slăbire a nivelului 
de ambiție în implementarea 
Pactului Verde European privind 

renunțarea la combustibilii 
fosili. Accelerarea investițiilor 
în surse de energie regenerabilă 
prin RePower EU vine și ea 
cu o relaxare a respectării 
condițiilor de mediu și chiar 
exceptarea de la respectarea 

acestora în cazul proiectelor 
considerate de interes public 

major, cum este cazul 昀椀nalizării 
centralelor hidroelectrice a 
căror construcție a început în 

anii 90 și va impacta negativ 
sectoare întregi de râu. Ne-am 
implicat în analiza impactului 
acestor investiții, am construit 
argumente și le-am comunicat 
decidenților politici și Comisiei 
Europene, împreună cu soluții 
alternative care nu pun în 
pericol mediul. 

La nivel global, conferința ONU 
pentru climă s-a încheiat cu 
un succes privind în昀椀ințarea 
unui fond pentru a ajuta 

națiunile sărace amenințate de 
dezastrele climatice, dar țările 
participante nu au reușit nici de 
această dată să convină asupra 
unor planuri de reducere mai 

rapidă a emisiilor. Între timp, 
inundațiile, valurile de căldură, 
seceta accentuată resimțită din 
plin în Europa și în țara noastră 
au reamintit cât de repede se 

schimbă clima planetei noastre 
și cât de nepregătiți suntem să 
ne adaptăm la aceste schimbări. 
În România seceta din 2022 
a fost un test pentru ce ar 

însemna să avem o criză a apei, 
în care suprapunerea nevoilor 
sectoarelor dependente de apă și 
ale comunităților pot determina 
restricționarea accesului la 
apă. Soluțiile bazate pe natură 
pe care le promovăm și le 
implementăm prin proiectele de 
reconstrucție ecologică cum este 
Gârla Mare, 昀椀nalizat în 2022, 
demonstrează că natura este 
cel mai bun aliat în adaptarea la 
efectele schimbărilor climatice. 

2022 a fost și despre cum venim 
în sprijinul comunităților locale 
în zonele în care conservăm 
biodiversitatea, cum consolidăm  
legătura dintre oameni și natură. 
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Mihai Stănescu 
Board Member WWF CEE

Nivelul de evoluţie interioară a oricărui om se reflectă 
direct în cât de mult are grĳă de natura exterioară.
Plantele, insectele, animalele, pădurile, apele, aerul 
sunt - fără excepţie - elementele constitutive ale 
sufletului omenesc.

Finalizarea și inaugurarea 
campusului We Wilder, primul 

eco-hub rural care va deschide 
oportunități pentru economia 
locală, ne oferă un model de 
antreprenoriat social pe care 

dorim să îl replicăm în Delta 
Dunării, Maramureș, Colinele 
Transilvaniei, zone în care 
implementăm proiectele de 
conservare a biodiversității. 

Pe 昀椀nal de an, Raportul Planeta 
Vie a venit cu informații 
alarmante privind criza 

biodiversității și rapiditatea 
cu care se întâmplă. Declinul 
abundenței speciilor de 
mamifere, păsări, am昀椀bieni, 
reptile și pești, continuă, 
ajungând la 69% în doar 50 ani. 
De aceea WWF a militat pentru 
ținte globale pentru stoparea 
pierderii biodiversității, similar 

cu cele pentru climă. O primă 
victorie în acest sens a avut 
loc în decembrie, la conferința 
ONU pentru biodiversitate 
unde 188 de țări și-au luat 
angajamentul pentru stoparea 

pierderii biodiversității și 
refacerea ei până în 2030, prin 
protejarea a 30% din suprafața 
planetei. 

Deși au fost multe provocări, 
am reușit totuși să navigăm 
ușor, având ca scop îndeplinirea 
misiunii și a obiectivelor noastre 
de a construi un viitor mai 

bun în care natura și oamenii 
prosperă. Mulțumesc colegilor 
din echipa WWF pentru 
pasiunea și determinarea de a 
lucra pentru natură și tuturor 
celor care ne-au fost alături, 
ne-au susținut și au crezut în 
ceea ce facem.

Dr. Orieta Hulea
Director, WWF-România
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MOMENTE-CHEIE 
ÎN 2022

Mai
Propunem Ministerului Mediului un instrument 
de monitorizare pentru recoltarea ilegală de 
lemn, anunţat prin conferinţa de presă la care 
participă și Ministrul Mediului

Mai
Sărbătorim spiritul civic din Colinele 
Transilvaniei prin proiectul PACT2020 la 
Sărbătoarea Rabarbărului din Saschiz

Iunie
Se lansează proiectul de revizuire a planului 
de management al Parcului Naţional Cheile 
Nerei-Beușniţa

Februarie
Maratonul Nepăsării atrage atenţia asupra 
faptului că pădurile României sunt ignorate 
intenţionat în cadrul Planului Naţional 
Strategic (PNS)

Martie
 WWF împreuna cu Asociaţiile Bankwatch 
România, 2Celsius, Greenpeace România și 
Agent Green formulează observaţii de fond 
referitoare la cele trei scheme de ajutor de 
stat aferente măsurilor de investiţii din cadrul 
Componentei 6 – Energie, din Planul Naţional 
de Redresare și Rezilienţă (PNRR)

Ianuarie
La încheierea proiectului BioScreen am lansat 
”Propuneri de politici publice naţionale privind 
alternativele la biomasă în România” și studii de 
caz despre scenarii legate de alternative la ener-
gie. Au avut loc o conferinţa regională și  întâlniri 
ale grupului naţional de dialog asupra energiei

Ianuarie
Legea de adoptare a OUG 81/2021, contestată 
de WWF România și de alte organizaţii, este 
întoarsă în Parlament

Ianuarie
Startul dialogului cu Ministerul Mediului în 
privinţa alocării fondurilor europene din 
cadrul PNS, pentru conservarea pădurilor 
și gospodărirea lor sustenabilă

Mai
WWF publică raportul naţional privind 
infracţionalitatea contra speciilor sălbatice

Mai
Publicăm o analiză a capturilor ilegale 
înregistrate în 2021. Braconajul sturionilor 
rămâne o problemă în Dunărea de Jos

Aprilie
WWF lansează primul info-hub dedicat 
pădurilor virgine din România

Iunie
Se încheie proiectul RESFOR și se 
lansează ghidul de bune practici legate de 
managementul lemnului mort

Iunie
Start Patrula Zero Plastic 2022. Proiectul 
continuă în Deltă și se extinde în pădurile din 
jurul orașului Brașov

Iunie
Marcăm încheierea primei etape a proiectului 
de reconstrucţie ecologică de la Gârla Mare, 
prin care 400 de hectare de luncă inundabilă 
au fost redate naturii

Februarie
WWF atrage atenţia că proiectul de lege pentru 
retrasarea ariilor protejate, depus la Senatul 
României, ridică probleme majore pentru mediu.

Martie
Sesizăm Comisia Europenă despre 
deficienţele din PNS

Martie
WWF lansează proiectul FEEDBACK, care 
își propune să asigure educaţia și implicarea 
civică în vederea responsabilizării factorilor 
de decizie locali și judeţeni în scopul utilizării 
sustenabile pe principii democratice a 
patrimoniului natural din judeţul Maramureș 
în beneficiul comunităţilor locale
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Iulie
Pe 28 iulie omenirea a epuizat cota de resurse 
generate de Planetă pentru anul 2022

August
Organizăm primul workshop pentru #ZeroPlastic 
în pădurile de lângă Brașov, împreună cu Poliţia 
Locală, Jandarmeria Montană, Primăria Brașov, 
Salvamontul, Ocolul Silvic și reprezentanţi ai 
liceenilor și ai studenţilor

August
WWF trage semnalul de alarmă pentru salvarea 
pădurilor din siturile Natura 2000

Decembrie
WWF face pași concreţi către dezvoltarea 
„Amprentei Digitale a Transporturilor de Lemn”

Noiembrie
Legea care ar fi permis construcţia de 
microhidrocentrale în arii protejate e declarată 
neconstituţională

Septembrie
În Piaţa Sfatului din Brașov are loc un concert 
simfonic special, cu instrumente din plastic, în 
cadrul proiectului Patrula Zero Plastic

Septembrie
WWF-România, Code4Romania și Design 
Thinking Society lansează concursul pentru 
dezvoltarea unei aplicaţii de mobil ce pune 
împreună lumea plantelor, polenizatorilor și 
gastronomia

Iulie
A avut loc conferinţa internaţională și încheierea 
proiectului WWF „Graniţe deschise pentru fauna 
sălbatică în Carpaţi”, la care au participat experţi 
din ţări ca România, Slovacia, Ungaria, Ucraina, 
Austria sau Bolivia

Septembrie
WWF România co-organizează în Cluj-Napoca 
conferinţa internaţională IENE 2022, în care 
300 de experţi internaţionali în domeniul 
biodiversităţii și infrastructurii de transport au 
abordat tema conectivităţii ecologice

Decembrie
WWF, împreună cu alţi opt parteneri trimit 
către Ministrul Mediului, Ministrul Sănătăţii, 
Ministrul Agriculturii și Reprezentanţii 
Permanenţi ai României la UE o scrisoare prin 
care sunt îndemnaţi să voteze Regulamentul 
pentru Utilizarea Durabilă a Pesticidelor

Decembrie
Pădurea de la Strâmbu Băiuţ este prima din 
România care obţine certificatul FSC® (Forest 
Stewardship Council) pentru servicii ecosistemice

Decembrie
Strategia Naţională pentru Păduri 2030 este 
aprobată. Experţii WWF au fost prezenţi în 
aproape toate grupurile de lucru, susţinând 
priorităţile organizaţiei pentru gestionarea 
durabilă a pădurilor din România

Octombrie
WWF trimite Primului Ministru și Ministrului 
mediului concluziile analizei în legătură cu 
plafonarea lemnului de foc

Octombrie
WWF a inaugurat Campusul WeWilder, 
primul eco-hub rural

Iulie
IUCN actualizează lista roșie privind speciile 
ameninţate cu extincţia. Concluzie dramatică 
pentru România: O specie de sturion a dispărut din 
Dunăre, celelalte sunt pe cale de dispariţie

Noiembrie
 Colinele Transilvaniei primește certificarea: este 
destinaţie ecoturistică

Noiembrie
Începe #LunaUrșilor! WWF România strânge 
fonduri pentru implementarea soluţiei pilot de la 
Băile Tușnad: siguranţă pentru oameni – protecţie 
pentru urși
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https://wwf.ro/noutati/blog/iene-2022-cooperare-si-solutii-concrete-pentru-integrarea-biodiversitatii-in-sectorul-de-transport/


PROIECTE 

Am lansat primul website dedicat pădurilor 
virgine din România, care funcţionează ca 
un hub ce include știri despre procesul de 
identificare a acestora, o hartă interactivă, 
publicaţii digitale educative, date istorice și 
răspunsuri la cele mai presante întrebări din 
domeniu. România a inclus până acum peste 
71.000 ha de păduri în Catalogul Pădurilor 
Virgine și Cvasivirgine, singurul instrument 
de evidenţă a acestora care le asigură 
protecţie strictă. Practic, o pădure este 
recunoscută ca virgină sau cvasivirgină 
doar dacă este inclusă în Catalog. WWF 
este cel care a adus în atenţia publică 
conceptul de păduri virgine/cvasivirgine. 
Până acum am  evaluat peste 600.000 ha 
de pădure și am identificat circa 53.000 ha 
de astfel de păduri.

Păduri Virgine  //

Anul acesta ne-am adus contribuţia la îmbunătăţirea și menţinerea stării favorabile 
de conservare a habitatelor și speciilor prin demararea proiectului de revizuire a 
planului de management pentru Parcul Naţional Cheile Nerei-Beușniţa și siturile 
Natura 2000 suprapuse .

WWF România va studia potenţialul zonei din perspectiva dezvoltării locale durabile 
și va realiza strategia pentru a înainta în formarea Destinaţiei de Ecoturism Cheile 
Nerei, va desfășura activităţile de educaţie, comunicare și informare aferente 
proiectului și va elabora planul de management integrat.

În 2022 am luat la pas satele și am discutat cu reprezentanţii comunităţilor din parc 
nevoile și provocările pe care le au vis-a-vis de aria protejată, am adus în vizorul 
publicului, prin comunicare intensă în mass media scrisă și online, valorile naturale 
și culturale ale zonei și am organizat vizite în teren pentru reprezentanţi ai presei și 
influenceri.

Proiectul este derulat de WWF România, Administraţia Parcului Naţional Cheile 
Nerei-Beușniţa și Institutul Naţional de Cercetare-Dezvoltare în Silvicultură 
"Marin Drăcea", fiind cofinanţat din Fondul European de Dezvoltare Regională prin 
Programul Operaţional Infrastructură Mare, 2014-2020.

POIM Cheile Nerei-Beușniţa //

Ca urmare a fenomenelor meteo extreme, 
pădurile se confruntă cu doborâturi (rupturi) 
de vânt și zăpadă, atacuri de ipide (gândaci 
de scoarţă), incendii, inundaţii (fenomenele 
torenţiale) și ploi care îngheaţă. Vechile 
practici silvice nu mai dau decât parţial 
roade. Este nevoie de măsuri de management 
inovative, pe care le analizăm în cadrul 
proiectului regional CLIMAFORCEE. Am 
organizat dezbateri pe baza unui studiu realizat 
de Universitatea de Știinţe Agricole și Medicină 
Veterinară Cluj-Napoca și, într-o etapă 
ulterioară, vom folosi informaţiile obţinute 
pentru a elabora un Ghid de bune practici pentru 
silvicultori.

CLIMAFORCEE // Î
n medie, la nivel global, folosim resursele naturale a 1.75 planete, deși 
avem doar o singură planetă Pământ. Drept urmare, avînd la bază 
principiile Zero-Halve-Zero (Zero, Jumătate, Zero), ne propunem 
să încetinim și să inversăm declinul biodiversității, în sprijinul 
Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă.

RAPORT ANUAL 2022

Ne-am implicat activ în conturarea Strategiei Naţionale pentru Păduri 2030, care, după 
mai bine de 2 ani de dezbateri, a fost aprobată la sfârșitul anului trecut. România are acum 
firul roșu strategic în ceea ce privește reforma politicilor forestiere. Experţii noștri au fost 
prezenţi în aproape toate grupurile de lucru, susţinând priorităţile WWF pentru gestionarea 
durabilă a pădurilor. Considerăm că s-a făcut un mare pas în direcţia cea bună.

Strategia Naţională pentru Păduri 2030 //

https://padurivirgine.ro/%3Fswcfpc%3D1
https://padurivirgine.ro/%3Fswcfpc%3D1
https://padurivirgine.ro/harta-interactiva/%3Fswcfpc%3D1
http://www.mmediu.ro/articol/catalogul-padurilor-virgine-si-cvasivirgine-din-romania/5550
http://www.mmediu.ro/articol/catalogul-padurilor-virgine-si-cvasivirgine-din-romania/5550
https://padurivirgine.ro/istoric/%3Fswcfpc%3D1
https://padurivirgine.ro/istoric/%3Fswcfpc%3D1
https://padurivirgine.ro/istoric/%3Fswcfpc%3D1
https://clima4ceelife.eu/
https://cdn.wwf.ro/uploads/2023/01/17144102/Studiu-CLIMAFORCEE.pdf
https://strategieforestiera.ro/process/snp30
http://www.mmediu.ro/articol/guvernul-a-aprobat-astazi-hg-ul-privind-strategia-nationala-pentru-paduri-2030/5626
https://wwf.ro/wp-content/uploads/2021/10/Prioritati-propuse-de-WWF-pentru-Strategia-Forestiera-Nationala.pdf


Zero pierdere a habitatelor naturale

Înjumătăţirea amprentei ecologice 
a producţiei și a consumului

Zero extincţii cauzate de om

În cadrul primului nostru proiect dedicat polenizatorilor am dat 
startul unui studiu inovativ ce folosește o metodologie premiată 
pentru inovaţie în cercetare care va ajuta la detectarea pesticidelor 
folosite în agricultură și inventarierea diversităţii floristice din 
două zone diferite din Colinele Transilvaniei, situate în zona Târgu - 
Mureș - Sibiu - Făgăraș.

Analizele complexe de polen, inclusiv teste ADN, sunt realizate în 
laboratorul Beeodiversity din Belgia cu ajutorul proiectului „Bee 
Active! - Mobilizarea cetăţenilor pentru conservarea albinelor și a 
altor polenizatori din România”, pe care îl implementăm împreună 
cu Institutul Norvegian pentru Cercetarea Naturii, cu finanţare de la 
Active Citizens Fund.

Bee Active! //
În 2022 proiectul SaveGREEN și-a atins scopul de a optimiza 
cooperarea transsectorială și transnaţională prin dezvoltarea 
capacităţii și cunoștinţelor necesare definirii soluţiilor concrete pentru 
îmbunătăţirea, refacerea și menţinerea funcţionalităţii coridoarelor 
ecologice cheie din văile Munţilor Carpaţi, Alpi și Balcani. Am co-creat 
împreună cu partenerii de proiect o Metodologie de standardizare 
a monitorizării conectivităţii ecologice și planuri operaţionale 
intersectoriale, care aduc măsuri concrete pentru asigurarea 
funcţionalităţii coridoarelor ecologice în ariile pilot Arad-Deva și 
Târgu-Mureș - Târgu-Neamţ. Prin stategia de policy, cooperarea 
regională pentru integrarea conectivităţii ecologice în politicile 
relevante macroregionale a condus la asumarea Declaraţiei la nivel 
înalt, elaborată împreună cu Convenţia Carpatică, EUSDR și ICPDR; am 
fost primiţi în Comitetul de Monitorizare a Programului Operaţional 
de Transport 2021-2027 și vom lua parte la monitorizarea marilor 
proiecte de investiţii pentru infrastructura de transport; la nivel 
transnaţional am făcut primii pași pentru standardizarea infrastructurii 
verzi;  am co-organizat conferinţa internaţională IENE prin care 
peste 300 de experţi internaţionali în domeniul biodiversităţii și 
infrastructurii de transport au abordat tema conectivităţii ecologice.

SaveGREEN //

9

Am identificat și lucrat cu oameni cu spirit civic din 
10 comunităţi locale din judeţele Brașov, Mureș 
și Sibiu care au învăţat despre drepturile lor civile 
și cum să le pună în practică pentru a aduce o 
schimbare în bine în viaţa lor de zi cu zi, în satul 
lor, pentru un trai mai bun în armonie cu natura.  
Munca de cercetare în teren s-a concretizat într-o 
colecţie de iniţiative civice culese din Podișul 
Hârtibaciului, care se pot adapta și replica și în alte 
comunităţi. Prin proiectul „Colinele Transilvaniei 
- Model de parteneriat activ pentru o dezvoltare 
durabilă” (PACT 2020) am continuat susţinerea  
ecodestinaţiei Colinele Transilvaniei, prin întărirea 
capacităţii membrilor de a lucra împreună pentru 
ca zona să devină un model de dezvoltare durabilă. 
Proiectul este derulat de WWF România, Asociaţia 
Mioritics și Fundaţia Mihai Eminescu Trust cu 
sprĳinul financiar Active Citizens Fund - Romania, 
program finanţat de Islanda, Liechtenstein și 
Norvegia prin Granturile SEE 2014-2021.

PACT2020 //

În România, peste 3,5 milioane de gospodării, la numărul cărora se adaugă și o 
serie de instituţii publice, folosesc încălzirea cu biomasă, în principal lemn de foc. 
Folosirea biomasei este pentru UE una dintre soluţiile care vor ajuta la atingerea 
neutralităţii climatice până în 2050. Dar pădurile noastre se află sub presiuni 
imense din partea industriei lemnului, energiei și tăierilor ilegale. Prin proiectul 
BioScreen derulat în România, Bulgaria și Ungaria, am analizat potenţialul de 
producţie și utilizare a biomasei în România, beneficiile și riscurile utilizării 
incorecte și la scară mare a acesteia. Am lansat împreună cu partenerii de proiect 
un raport de ţară care evaluează planurile și datele privind utilizarea energiei și a 
deficienţei acestora, propune măsuri de îmbunătăţire a capacităţii și a implicării 
părţilor interesate în ceea ce privește recomandările de alternative la biomasa 
forestieră și criterii de durabilitate dincolo de cele din Directiva privind energia 
regenerabilă II (REDII) pentru atingerea obiectivelor climatice.

BioScreen & BioBalance //
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Zero extincţii cauzate de om

În iulie 2022 am încheiat proiectul „Graniţe deschise pentru fauna sălbatică în Carpaţi”, finanţat prin Programul de Cooperare 
Transfrontalieră Ungaria - Slovacia-România - Ucraina ENI 2014-2020, proiect care a contribuit la protecţia biodiversităţii din 
Ecoregiunea Carpatică prin îmbunătăţirea conectivităţii între habitate dar și menţinerea funcţiilor și serviciilor furnizate de ecosisteme, 
suport al unei dezvoltări durabile.

Coridoarele ecologice de interes transfrontalier au fost identificate cu ajutorul carnivorelor mari (urs brun, lup, râs în cazul nostru) 
ca specii umbrelă. Aceste specii au fost monitorizate prin utilizarea senzorilor de mișcare sau a camerelor termice, precum și prin 
monitorizare cu drone. În plus, au fost iniţiate câteva măsuri de gestionare a coridoarelor ecologice din România. Așadar 10 hectare de 
pășune (terenuri din fondul forestier pentru hrana faunei sălbatice) din zona coridoarelor ecologice identificate în judeţul Maramureș 
au fost restaurate utilizându-se măsuri premergătoare de eliminare a speciilor slab calitative pentru hrana faunei sălbatice și 
însămânţarea cu specii erbacee care să crească cantitatea și calitatea hranei produse. Acţiunile de renaturare s-au realizeat în 
premieră în Maramureș.

Finalul proiectului a fost marcat de o conferinţă internaţională, care a avut loc în perioada 4 - 7 iulie 2022, atât în Baia Mare cât 
și pe raza Ocolului Silvic Strâmbu Băiuţ. Scopul conferinţei a fost de a oferi o platformă eficientă pentru un schimb de informaţii 
în domeniul managementului durabil al carnivorelor mari și al identificării și protejării coridoarelor ecologice în Carpaţi și, astfel, 
de a sintetiza rezultatele și lecţiile învăţate în cadrul proiectului ”Graniţe deschise pentru fauna sălbatică în Carpaţi” și nu numai. 
Conectivitatea ecologică este o condiţie esenţială pentru supravieţuirea multor specii, atât pentru animale, cât și pentru plante. În 
prezent, fragmentarea peisajului pune limite semnificative în deplasarea speciilor de faună sălbatică și ameninţă astfel existenţa lor. 
Construirea reţelelor ecologice este principalul instrument de menţinere a conectivităţii ecologice deoarece doar în judeţul Maramureș 
s-a identificat o suprafaţă de aproximativ 7000 ha, parte din reţeaua de coridoare ecologice din România, Ucraina, Slovacia și Ungaria.

Graniţe deschise pentru fauna sălbatică în Carpaţi //

RAPORT ANUAL 2022

Lucrările de conservare și restaurare din cadrul programului „Împreună pentru 
Dunăre” au redat naturii peste 400 de hectare de luncă inundabilă, între 
localităţile Gârla Mare și Vrata, în judeţul Mehedinţi, transformând zona într-un 
adevărat paradis pentru păsări și animale. Proiectul de reconstrucţie ecologică 
realizat de WWF-România a fost finanţat de Fundaţia Coca-Cola, iar prima și cea 
mai importantă etapă, care a presupus reconectarea bălţilor de pe malul Dunării 
cu fluviul, a fost finalizată în 2022.

Reconstrucţie ecologică la Gârla Mare //
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Climate Heroes: Youth Voices for Sustainable Living // 
Este un program menit să instruiască tinerii între 15 și 24 de ani asupra impactului pe care stilul de viaţă 
îl are asupra schimbărilor climatice și să le aducă un plus de claritate legat de cele mai eficiente moduri 
prin care pot să influenţeze politicile și procesele locale pe acest subiect, să participe în dezbateri 
publice, să se facă auziţi.

În 2022 a avut loc a doua sesiune a programului. 14 tineri au fost instruiti, ei au dezvoltat 6 iniţiative 
și 20 de materiale video. 5 tineri Climate Heroes au participat in Martie 2022 la Youth Environmental 
Education Congress de la Praga.

Am încheiat, la final de 2022, proiectul IDES (Îmbunătăţirea calităţii apei în fluviul Dunărea și în 
afluenţii săi prin managementul integrativ al zonelor inundabile, bazat pe servicii ecosistemice) în 
care am fost parteneri alături de multe alte instituţii din întreaga Europă și care a fost finanţat de 
Uniunea Europeană prin Interreg Danube Transnational Programme. 

Una dintre concluziile esenţiale ale acestui proiect știinţific a fost că luncile inundabile ale râurilor 
din Bazinul Hidrografic al Dunării ar putea reţine cantităţi mai mari de nitraţi și fosfor dacă ar 
fi reconstruite ecologic dar, pentru ca valorile poluanţilor să scadă semnificativ, e nevoie ca 
agricultorii să își reducă și ei emisiile.  

Oamenii de știinţă implicaţi în proiectul IDES  au modelat faptul că râurile și marile lunci inundabile 
active (3.842 km2) elimină anual din apă aproximativ 33.200 de tone de nitraţi, ceea ce reprezintă 
6,5% din totalul emisiilor de nitraţi din bazinul Dunării. Reconectarea luncilor inundabile potenţiale 
(1.298 km2) și a corpurilor de apă deconectate ar spori această funcţie. În acest scenariu, 
specialiștii estimează un total de 38.100 de tone sau 7,4% din emisii reţinute de bazinul fluviului 
Dunărea, în fiecare an.

Concluzia la care au ajuns specialiștii este că emisiile, în special cele provenite din agricultură, 
principalul emitent, trebuie să fie reduse în continuare și, de asemenea, alte tipuri de zone umede 
trebuie să fie restaurate, pentru a reduce substanţial încărcăturile de nutrienţi.

IDES  //

https://www.interreg-danube.eu/approved-projects/ides/
https://www.interreg-danube.eu/approved-projects/ides/
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MONITORIZĂRI 
VIDEO
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Pentru al doilea an consecutiv am 

monitorizat cu camere video, timp de 7 
zile, toate transporturile de lemn pe mai 

multe drumuri forestiere a căror locație 
este con昀椀dențială. Am dezvoltat astfel 

un instrument, pe care l-am pus la dispoziția 
autorităților, ce permite înțelegerea factorilor de risc 
și evoluția modului de operare prin care este introdus 
în piață lemnul recoltat ilegal.

Raportul WWF surprinde principalele lacune ale 

sistemului de urmărire a trasabilității lemnului 
(SUMAL), cum ar 昀椀 faptul că „modul de operare” 
evoluează în funcție de vulnerabilitățile acestuia și 
de nivelul sancțiunilor instituite. Supraîncărcarea, 
adică fraudarea declarațiilor privind volumul de 
lemn transportat, este cea mai întâlnită ilegalitate. 
De aceea trebuie dezvoltate soluții tehnice moderne 
care să permită veri昀椀carea automatizată a volumelor 
de lemn declarate, precum Amprenta digitală a 
transporturilor de lemn, adică sigiliul electronic al 
transporturilor.

Multe dintre soluțiile propuse de WWF au fost deja 

incluse în Strategia Națională pentru Păduri 2030, 
aprobată la sfârșitul anului.

© WWF România

© WWF România

INSTRUMENTUL CARE

LIPSEA ÎN LUPTA ÎMPOTRIVA

TĂIERILOR ILEGALE

https://cdn.wwf.ro/uploads/2022/05/24163913/WWF-Raport-monitorizare-video-in-padure.pdf
https://lemncontrolat.ro/wp-content/uploads/2022/05/Amprenta-digitala-a-lemnului.pdf
https://lemncontrolat.ro/wp-content/uploads/2022/05/Amprenta-digitala-a-lemnului.pdf
https://wwf.ro/wp-content/uploads/2021/10/Prioritati-propuse-de-WWF-pentru-Strategia-Forestiera-Nationala.pdf
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© WWF România
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LEMNUL 
DE FOC
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Legea prin care Guvernul a vrut să protejeze 
populația defavorizată de prețurile mari 
pentru lemnul de foc a fost binevenită, 
mai ales în contextul sosirii iernii, dar 
nu în acea formă. Dacă statul a decis să 

intervină în piață și să plafoneze prețul lemnului 
de foc, efectele pozitive pe care le-a așteptat s-au 
transformat într-o avalanșă de efecte negative 
secundare.

Așa că ne-am hotărât să facem o investigație prin 

satele României și să a昀氀ăm ce zice „gura satului”. 
Am vorbit cu tanti Maria, cu nea Costel, cu domnul 
Adrian și domnul Costel și am a昀氀at că noua lege 
nu numai că nu proteja oamenii simpli, dar omora 
micile afaceri și stimula creativitatea de tipul „ne 
descurcăm noi cumva”.

Mai mult, după intrarea în vigoare a ordonanței, 
timp de 7 zile am monitorizat video toate 

transporturile de lemn care ieșeau din pădure în 
diferite locații din județele Brașov și Sibiu. Am 
observat că numărul transporturilor ilegale a 
crescut semni昀椀cativ și că SUMAL nu a reușit să le 
facă față.

Soluția pe care am propus-o autorităților a fost 
acordarea unor vouchere de compensare pentru 
populație, similare celor folosite pentru motorină 
sau curent electric.

© WWF România

INVESTIGAŢIE WWF: CUM LEGEA

PLAFONĂRII PREŢULUI PENTRU

LEMNUL DE FOC A DUS LA BLOCAJE

ȘI LA CREȘTEREA ILEGALITĂŢILOR

© WWF / James Morgan

http://www.mmediu.ro/articol/proiect-de-ordonanta-de-urgenta-privind-unele-masuri-in-vederea-protejarii-consumatorului-final-in-ceea-ce-priveste-utilizarea-materialelor-lemnoase-si-a-produselor-derivate-din-lemn-pentru-incalzirea-locuintei-in-sezonul-rece/5602
http://www.mmediu.ro/articol/proiect-de-ordonanta-de-urgenta-privind-unele-masuri-in-vederea-protejarii-consumatorului-final-in-ceea-ce-priveste-utilizarea-materialelor-lemnoase-si-a-produselor-derivate-din-lemn-pentru-incalzirea-locuintei-in-sezonul-rece/5602
https://wwf.ro/noutati/stiri/plafonarea-pretului-la-lemnul-de-foc-va-revigora-haosul/
https://wwf.ro/noutati/stiri/plafonarea-pretului-la-lemnul-de-foc-va-revigora-haosul/
https://wwf.ro/paduri/piata-lemnului-de-foc-s-a-blocat/
https://wwf.ro/paduri/efect-in-cascada-al-plafonarii-pretului-la-lemnul-de-foc-sumal-nu-face-fata-taierile-ilegale-au-explodat/
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ATENTIE 
LA STURIONI
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Lista roșie a Uniunii Internaționale pentru 
Conservarea Naturii (IUCN), creată în 1964, 
reprezintă inventarul complet al stării de conservare a 
speciilor de animale și plante, 昀椀ind cel mai bun indicator 
al stării biodiversității la  nivel mondial.

Concluzia ultimei evaluări a fost dramatică în ce privește 
sturionii: viza a fost declarată specie o昀椀cial dispărută 
din Dunăre, iar cega a fost clasi昀椀cată într-o categorie 
superioară de amenințare, drept specie pe cale de 
dispariție.

Am rea昀椀rmat și cu această ocazie necesitatea unui plan 
de acțiune național în sprijinul protejării sturionilor, prin 
vocea Cristinei Munteanu, liderul inițiativei pentru stu-
rioni a WWF România: ”Faptul că viza este recunoscută 
o昀椀cial ca dispărută din Dunăre, iar cega a ajuns în rândul 
speciilor amenințate, este îngrijorător. Iar nisetrul, din 
informațiile pe care le avem, are toate șansele să urmeze 
calea vizei! Toate acestea arată necesitatea realizării unui 
plan de acțiune național în România, negociat cu toți 
deținătorii de interese cheie și care să abordeze în mod 
integrat toate amenințările. Succesul punerii în aplicare a 
unui astfel de plan însă, depinde de angajamentul ferm și 
susținut al celor care îl vor agrea ca și de alocarea de resur-
se și fonduri su昀椀ciente, care să 昀椀e utilizate cu chibzuință.”

Avem datoria să protejăm ce ne-a rămas și să ne 
concentrăm eforturile spre îmbunătățirea stării de 
conservare a biodiversității. În iunie, Evaluarea IUCN (Uniunea 

Internațională pentru Conservarea Naturii) 
a actualizat lista speciilor amenințate cu 
extincția.

SĂ CONSERVĂM CE A RĂMAS!

EVALUAREA IUCN NE DĂ SEMNALE

ÎNGRĲORĂTOARE

 © WWF-Austria / Hannes Greber

© WWF-Austria / Hannes Greber

© WWF-Austria / Hannes Greber

https://wwf.ro/noutati/comunicate-de-presa/iucn-a-actualizat-lista-rosie-privind-speciile-amenintate-cu-extinctia/
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 © László Gál

PROIECTUL PILOT 
DE LA BAILE TUȘNAD

 © László Gál © László Gál
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CUM POATE AJUNGE CEL MAI MIC ORAȘ

DIN ROMÂNIA UN MODEL DE ORAȘ

BEAR-SMART PENTRU TOATĂ EUROPA

Ne-am unit forțele împreună cu specialiști ai 
Universității Babeș-Bolyai și reprezentanți ai 
autorităților locale pentru a ajuta Băile Tușnad 
să devină un model pentru conviețuirea 
pașnică dintre om și urs, în contextul în care 

ursul - prezență veche și constantă în peisaj - este considerat 
parte a identității regiunii. O valoare ce trebuie păstrată 
și promovată, concomitent cu acțiuni menite să protejeze 
siguranța oamenilor și a bunurilor acestora.

Alături de WWF, inițiatorul proiectului, au venit specialiști 
ai Universității Babeș-Bolyai, care au efectuat studii în zonă, 
precum și specialiști și factori de decizie la nivel local, care 
să ajute la conturarea unor soluții menite să transforme 
Băile Tușnad în primul oraș bear-smart din România și nu 
numai.

Băile Tușnad se a昀氀ă pe traseul unui coridor ecologic 
important, ce facilitează deplasarea, de la est la vest și 
invers, a ursului și a altor specii de animale sălbatice 
în cadrul peisajului. Deplasarea este necesară pentru 
satisfacerea nevoilor biologice ale acestor specii, cum ar 昀椀, 
hrănire, reproducere, dispersie, căutarea de adăpost etc. 
Din cele mai vechi timpuri, această deplasare a animalelor 
a avut loc neîntrerupt, până când prezența omului și 
activitatea acestuia au intervenit în peisaj.

Prezența omului a venit la pachet cu numeroase bariere, 
dar și cu atractanți, adică factori care atrag urșii în zonele 
locuite (cum ar 昀椀 fructele din livezi, porumbul cultivat sau 
resturile organice). Posibilitatea de a avea acces facil la surse 
de hrană antropogenă i-a determinat pe unii urși să devină 
habituați, adică obișnuiți cu prezența omului și obișnuiți cu 
această modalitate facilă de a-și procura hrana.

Ce încercăm prin proiectul-pilot de la Băile Tușnad este să 
înțelegem mai bine și să reducem acest fenomen de habituare 
a urșilor și să îi monitorizăm atent pe urșii care apar des 
în zonă și care riscă să devină habituați. Pentru aceasta, 
propunem ca parte a soluției și un sistem de monitorizare pe 
bază de bile colorate din te昀氀on, sistem practicat cu succes în 
alte țări care se confruntă cu aceleași situații.

Proiectul de la Băile Tușnad se constituie într-o soluție 
integrată. Pe de-o parte este vorba despre instalarea/
consolidarea gardurilor electrice, amplasarea unor 

pubele de gunoi special concepute pentru a nu 昀椀 o atracție 
pentru urs și a altor elemente de siguranță, concomitent 
cu o monitorizare susținută a urșilor care apar în zonă și 
care riscă să devină habituați, adică obișnuiți cu prezența 
omului. O altă componentă extrem de importantă în proiect 
este conștientizarea populației locale și a turiștilor în 
vederea adoptării unui comportament adecvat speci昀椀cului 
acestei zone.

Costurile de implementare a proiectului pilot se ridică 
la 400.000 RON, din care contribuția  WWF România 
din 昀椀nanțări existente este de 90.000 de RON. Pentru 
strângerea întregii sume, WWF România a lansat, 
la 1 noiembrie 2022, campania #LunaUrșilor ce își propune 
să implice cât mai mulți oameni în susținerea proiectului, 
prin donații.

 © László Gál

 © László Gál

 © László Gál

https://wwf.ro/noutati/incepe-lunaursilor-wwf-romania-strange-fonduri-pentru-implementarea-solutiei-pilot-de-la-tusnad-siguranta-pentru-oameni-protectie-pentru-ursi/
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CRESC INIŢIATIVELE CIVICE
ÎN ECODESTINAŢIA COLINELE
TRANSILVANIEI

Să tot 昀椀e mai bine de  10 ani în urmă când 
WWF România a început să lucreze împreună 
cu alte organizații partenere la dezvoltarea și 
recunoașterea valorilor naturale și culturale 
din Podișul Hârtibaciului, a 2-a cea mai mare 

arie protejată din România. Iar rezultatele încep să 

COMUNITĂTI 
SĂNĂTOASE

se facă văzute: în 2022 zona a primit certi昀椀carea 
națională de destinație de ecoturism, cunoscută sub 
numele de Colinele Transilvaniei, iar locuitorii de aici 

sunt tot mai conștienți de valoarea pe care o poate 
aduce natura și cultura locului la dezvoltarea socio-
economică a satelor în care trăiesc. 

Oamenii din Coline au înțeles că doar 
împreună pot reuși să schimbe paradigma, iar 

o parte din poveștile lor au fost strânse într-o colecție 
de experiențe care evidențiază cum pun în practică 
termeni so昀椀sticați precum guvernanță locală, care au 
fost obstacolele întâmpinate, lecțiile învățate pe care 
le pot transmite mai departe și cum se poate schimba 
energia și viața comunității în bine.

https://www.colinele-transilvaniei.ro/pact2020
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producătorilor locali, evenimente pentru copii 
și bătrâni, dar și cooperarea între actorii locali.  
Inițiativa are susținere atât din partea primăriei cât 
și a localnicilor.  Ajută la promovarea turismului 
sustenabil și implicit la dezvoltare economică cu 
impact redus asupra resurselor, dar cel mai important 

adună comunitatea în jurul unui obiectiv clar, ceea ce 
crează unitate și incluziune. 

Tot efortul comun este pus în valoare la Sărbătoarea 
Răbarbărului care are loc în 昀椀ecare an în prima 
sâmbătă din luna mai în Saschiz! 

După exemplul lor și alte comunități locale din Colinele 
Transilvaniei dezvoltă inițiative proprii și motivează 
autoritățile locale să lucreze umăr la umăr cu cetățenii.

Prin proiectul PACT2020 derulat în cadrul 
programului Active Citizens Fund România, 昀椀nanțat 
de Islanda, Liechtenstein și Norvegia prin Granturile 
SEE 2014-2021, alături de partenerii Asociația 
Mioritics și Fundația Mihai Eminescu Trust, suntem 
ghizii și martorii unei schimbări în bine atât pentru 
oameni cât și pentru natura din Colinele Transilvaniei! 

În colecția cu și despre comunități sănătoase și-a găsit 
locul și Asociația Vecinătatea Femeilor din Saschiz. 
După ani de planuri și idei o mână de doamne cu 
inițiativă au adus în actualitate „vecinătatea”, ca 
formă de organizare comunitară a sașilor, care astfel 
se ajutau reciproc. Scopul lor este de a promova și 
susține drepturile și interesele femeilor și familiilor 
din mediul rural pe plan local și microregional. 

Asociația vizează prin activitățile desfășurate: 
dezvoltarea locală, creșterea bunăstării familiilor, cu 
accent pe partea de gastronomie. Astfel, organizează 
evenimente care pun în valoare multiculturalitatea 
zonei, prin care să ducă mai departe tradițiile 
locale, săsești și românești deopotrivă, promovarea 

 © Cosmin Dumitrache

 © Cosmin Dumitrache

https://www.colinele-transilvaniei.ro/pact2020
https://wwf.ro/noutati/lansam-o-colectie-cu-si-despre-comunitati-sanatoase/
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ÎN ACŢIUNE LA BRAȘOV

ȘI ÎN DELTA DUNĂRII

Brașovul are șansa de a avea cele mai curate 
păduri din țară ca urmare a proiectului 
pilot „Patrula Zero Plastic”. Este primul an 
în care programul prin care WWF și Lidl 
și-au propus să elimine plasticul existent 

în natură este activ în pădurile din jurul orașului 
Brașov. Cu ajutorul unui parteneriat încheiat cu 
Primăria Brașov, am reușit să derulăm 14 activități 
care să ne ajute să scoatem plasticul din natură și 
să ne asigurăm că nu ajunge din nou acolo, 昀椀e prin 
măsuri punitive, 昀椀e prin educație.

Pentru prima dată, oricine poate trimite rapid sesizări 
atunci când vede gunoaie în pădurile care aparțin 
celor 17 UAT-uri din Zona Metropolitană Brașov prin 
intermediul aplicației MyBrasovCity. Împreună cu 
voluntarii liceeni conduși de profesori inimoși am 

curățat drumul auto între Poiana Brașov și Râșnov. În 
două zile de muncă intensă am strâns peste o tonă 

de deșeuri. Am vorbit cu copiii și adolescenții din 
școli și licee despre efectele nocive ale plasticului în 
natură și am transmis orășenilor mesajul „Locatarilor 
Pădurii”. Am organizat „Concertul de Plastic” în Piața 
Sfatului și am discutat cu toate autoritățile locale 
implicate în managementul deșeurilor.

În Delta Dunării, pe de altă parte, am continuat, 
pentru al treilea an, proiectul „Patrula Zero Plastic”. 
Patrula a devenit, de altfel, o prezență familiară și 
așteptată de localnici și turiști, iar cooperarea cu 
Administrația Rezervației Biosferei Delta Dunării, 
Garda de Mediu și autoritățile locale a continuat. 
În 2022 ne-am concentrat pe partea educațională a 
demersurilor noastre de luptă împotriva deșeurilor 
de plastic abandonate în Deltă. 18 Ambasadori 
Zero Plastic - liceeni din Tulcea - au participat la 
traininguri legate de plastic și efectele lui asupra 
mediului, dar și legate de folosirea instrumentelor 
video pentru o comunicare e昀椀cientă a mesajelor eco 
în mediile electronice. Partea practică a trainingului 
Ambasadorilor a constat în „patrularea” pe canalele 
Deltei pentru a distribui kituri Zero Plastic și a „vâna” 
deșeuri abandonate. Astfel, Patrula a strâns și anul 
acesta din Deltă peste o tonă de deșeuri de plastic și 
nu numai.

PATRULA 
ZERO PLASTIC

POVEȘTI DIN TEREN

https://wwf.ro/ce-facem/educatie-2/patrula-zero-plastic/zero-plastic-in-padure/
https://youtu.be/mM9xB6uM_b8
https://wwf.ro/paduri/valiza-cu-pet-uri/
https://wwf.ro/paduri/valiza-cu-pet-uri/
https://wwf.ro/zero-plastic/actiune-fulger-a-patrulei-zero-plastic-ecologizare-educare-workshop/
https://youtu.be/sLwEH-bzXKY
https://youtu.be/sLwEH-bzXKY
https://youtu.be/sLwEH-bzXKY
https://wwf.ro/ce-facem/ape-dulci/delta-dunarii/zero-plastic/
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WEWILDER
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După 3 ani pe șantier, WWF România a deschis 
în toamna 2022 Campusul WeWilder, un hub 
rural construit în întregime din lemn și cu 
ajutorul celor mai noi tehnologii, sub semnul 
sustenabilității. Campusul este amplasat în 

vecinătatea Armenișului, în cel mai împădurit județ al 
României, Caraș-Severin, locul unde acum 8 ani au fost 
eliberați primii zimbri în parteneriatul dintre WWF, 
Rewilding Europe și Primăria Armeniș. Într-o livadă 
de 1,5 hectare, campusul este punctul de plecare în 
experiențe de explorare a naturii și găzduiește întâlniri 
pentru echipe în căutarea de idei pentru viitor, într-o 
colaborare strânsă alături de comunitatea locală.

Campusul este format dintr-o clădire principală, pe 
nume Zâna și trei cabane tiny-house. Ansamblul este 
completat de o bucătărie comunitară, cu rolul de a crea 
produse din ingrediente locale. 

WeWilder va opera ca agenție de eco-turism pentru 
experiențe imersive în natură și va găzdui în incinta 
campusului programe transformaționale pentru 
organizații și echipe, prilej pentru a conecta cât mai 
multe dintre serviciile de ospitalitate ale localnicilor. 

Designul a fost realizat printr-un proces de co-creație, 
la care au participat arhitecții Matius Ichim, Krisztina 
Bokos, Miodrag Stoianov, urbanistul specialist în con-
strucții de lemn, Ioan Moldovan, Oana Mondoc și Alina 
Floroi din echipa WWF, ce au coordonat acest proiect zi 
lumină, zeci de localnici și experți din companii ce vor 
să crească arhitectura sustenabilă în România. Atelier 
Vast și coordonatorul Vlad Rebenciuc au realizat mobi-
lierul de lemn și o parte din operațiunile de 昀椀nisaje, un 
proces provocator pentru proiecte design & build. 

Pe lângă folosirea de materiale de calitate superioară, 
conceptul campusului cultivă includerea de design 
de proveniență locală ca de exemplu lămpile din lână 
realizate de For, farfuriile de la About Lun, Email de 
Sighișoara, cearșafurile realizate la deFlorian și alte 
produse atent selecționate, precum cosmeticele naturale 
de la Doda, vinurile artizanale de la Catleya, cafea 
prăjită local de Medina Co昀昀ee Roasters sau berea craft 
de la Bereta și OneTwo - pentru a aduce în concret în 
această regiune idei adesea abstracte precum economia 
circulară sau sprijinirea micilor producători. 

WeWilder a fost construit în regie proprie de către 
WWF România, iar investiția s-a cifrat la aproximativ 
350 de mii de euro, dintre care o parte au fost susținuți 
de WWF, aproximativ 180 de mii de euro din partea 

Fundației Flex, iar o parte de către o investiție de la 
Rewilding Europe Capital. Un procent semni昀椀cativ a 
fost oferit în natură de către companii vizionare precum 
Festool, Rothoblaas, Welde, Romstal, Tehnica Schweiz, 
Saint-Gobain, Madrugada, Feydom, JDA, și investiții 
private.

Campusul își propune să 昀椀e un exemplu în privința 
construcțiilor sustenabile din lemn, care pune în valoare 
și practici tradiționale și materiale cu impact redus. 

WWF A INAUGURAT CAMPUSUL

WEWILDER, PRIMUL ECO-HUB RURAL

LA POALELE MUNŢILOR ŢARCU

© Some Dudes - Vlad Braga

http://www.wewilder.com
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Dezvoltarea în forță de noi infrastructuri de 
transport sprijină dezvoltarea economică, 
dar totodată trebuie să se acorde o atenție 
deosebită biodiversității și schimbărilor 
climatice. Finalizarea autostrăzilor din 

România este o prioritate la nivel guvernamental și 
depinde de colaborarea mai multor sectoare implicate 

în dezvoltarea socio-economică și în protecția mediului,  
inclusiv companii, comunități locale, instituții publice, 
agricultori, vânători, asociații de mediu etc.

Proiecte precum TransGREEN, ConnectGREEN și 
SaveGREEN urgentează cooperarea transnațională 
și transectorială pentru a ne asigura că adaptăm 
infrastructura existentă la noile condiții climatice 
(inundații, secete, incendii etc.) și găsim soluții 
inovatoare și durabile pentru a reduce impactul asupra 
speciilor indigene și fragmentarea ecosistemelor. 

Rezultatele notabile ale proiectului SaveGREEN la noi 
în țară se bazează pe studii de monitorizare complexe 
realizate în două zone cheie de conectivitate ecologică: 

Arad-Deva și Târgu-Mureș - Târgu-Neamț. Aici au 
loc construcții intense precum autostrăzi, drumuri 
naționale, căi ferate, garduri, clădiri și linii de înaltă 
tensiune, de multe ori fără a lua în considerare nevoile 
localnicilor și naturii. 

”Într-o vizită în teren cu reprezentanți din presă, la 
podul verde de la Coșevița, din județul Timiș, am văzut 
exemplul perfect pentru a înțelege cum infrastructura 
verde servește atât animalele sălbatice cât și oamenii. 
Erau vreo 200 de mioare alături de ciobanul care ne-a 
spus că aceste treceri verzi sunt utilizate și de localnici, 
昀椀indcă alt mod de a traversa autostrada nu există”, Ioana 
Ismail, Manger de proiect SaveGREEN, WWF România.

Împreună cu partenerii de proiect din țară, EPC 
Consultanță de Mediu, Zarand și Milvus Group, dar 
și alături de parteneri internaționali am dezvoltat 
și promovat planuri operaționale transectoriale și 
o metodologie de monitorizare standardizată care 
urmărește să sprijine evaluarea conectivității funcționale 
și structurale în zonele de blocaj în care prezența umană 
și fauna sălbatică se suprapun. 

Ca urmare, vedem cum se adoptă pachete de măsuri 
care includ realizarea de ecoducte, pasaje pentru faună, 
planuri de management al tra昀椀cului pe infrastructura 
existentă și numeroase alte unelte care pot ajuta fauna 
să își urmeze rutele de migrație și păstra în siguranță 
participanții la tra昀椀c.

În viitor ne vom asigura că proiectele de transport vor 
ține cont de biodiversitate și vor include măsuri bazate 
pe o colaborare transectorială prin prezența noastră 
în cadrul Comitetului de Monitorizare a Programului 
Operațional Transport 2021-2027. Proiectul SaveGREEN 
„Protejarea funcționalității coridoarelor ecologice de 
importanță transnațională din bazinul Dunarii” a avut 
loc între 1 iulie 2020 și 31 Decembrie 2022 în 8 zone pilot 
din Austria, Republica Cehă, Slovacia, Ungaria, Ucraina, 
România și Bulgaria și a fost co-昀椀nanțat prin Fondul 
European de Dezvoltare Regională (FEDR).

SOLUŢII PENTRU PROTEJAREA 

CORIDOARELOR ECOLOGICE 

© Bianca Ștefănuț

https://wwf.ro/ce-facem/specii/coridoare-ecologice/connectgreen/
https://wwf.ro/ce-facem/specii/coridoare-ecologice/savegreen/
https://wwf.ro/ce-facem/specii/coridoare-ecologice/
https://wwf.ro/noutati/blog/savegreen-dezvoltare-socio-economica-in-armonie-cu-natura/
https://wwf.ro/noutati/blog/savegreen-siguranta-pentru-natura-si-oameni-pe-a8/
https://wwf.ro/noutati/blog/savegreen-siguranta-pentru-natura-si-oameni-pe-a8/
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Mulți tineri ai zilelor noastre sunt din 
ce în ce mai conștienți de modi昀椀cările 
mediului natural si din ce în ce mai 
implicați în încercările de diminuare a 
cauzelor schimbărilor climatice. Și cel 

mai important – ei cred în ceea ce fac. 

Precum tinerii de mai sus, participanții din a doua 
serie a proiectului Climate Heroes au crezut în șansa 
lor de a produce o schimbare. 

Chiar daca părea iluzoriu, prin „Sustainable Food 
Revolution”, Daniela și Alex au reusit sa convingă  
despre importanța modului de a înțelege și a privi 
hrana din altă perspectivă. Bianca a investigat viața 
pe cât de tumultoasă și de aventuroasă, pe atât de 
periculoasă pentru mediu a unui recipient de plastic 
și al altor deșeuri. Vlad și-a ajutat comunitatea să 
conștientizeze că natura este casa noastră și cât e de 
important să o menținem curată și sanătoasă. Mesajul 
lui este „Together4Planet”!

Acești tineri eroi nu au impresionat doar echipa WWF 
România cu reușitele lor, ci și pe membrii juriului 
internațional din cea de-a doua sesiune a proiectului, 
desfășurată în anul 2022. A doua gală internațională 
Climate Heroes s-a desfășurat la Brno, în Cehia, având 
participanți din mai multe țări din sud-estul Europei, 
membre în proiect. 

Inițiativa dezvoltată de Bianca a fost una dintre cele 
trei premiate, la nivel regional. Povestea activităților 
care au format „We Can Do It” poate 昀椀 urmărită în 
acest video. 

Ce este Climate Heroes? Este inițiativa WWF prin 
care tinerii între 15 și 24 de ani din toată țara sunt 
instruiți asupra impactului pe care stilul de viață îl 
are asupra schimbărilor climatice. Ei identi昀椀că cele 
mai e昀椀ciente moduri prin care pot care să in昀氀uențeze 
politicile și procesele locale pe acest subiect și pot să se 
facă auziți. La 昀椀nalul modulelor de training derulate la 
începutul lui 2022, a doua generație de tineri Climate 
Heroes au devenit regizori și au creat 昀椀lme despre 
schimbările climatice. De asemenea, au dezvoltat 
inițiative concrete pentru combaterea schimbărilor 
climatice în localitățile lor, așa cum au făcut Bianca, 
Vlad, Daniela și Alex. 

Viziunea noastră este să contribuim la formarea unor 
tineri cu inițiativă, când vine vorba despre educația de 
mediu, sustenabilitate și climă.

 Chiar dacă povestea Climate Heroes s-a încheiat în 
2022, ea continuă cu toate celelalte povești în derulare 
ale WWF România, la care 昀椀ecare dintre noi, tânar sau 
bătrân, este invitat și așteptat să participe. 

© WWF România

© WWF România

https://www.youtube.com/watch%3Fv%3DcOY0Pd-gepo%26list%3DPLCdRmZjbvUGYpoqLn8R4k1YD3AK1YG6ON%26index%3D20%26ab_channel%3DWWFRomania
https://www.youtube.com/watch%3Fv%3DcOY0Pd-gepo%26list%3DPLCdRmZjbvUGYpoqLn8R4k1YD3AK1YG6ON%26index%3D20%26ab_channel%3DWWFRomania
https://www.youtube.com/watch%3Fv%3D5A_CWxBJx8c%26list%3DPLCdRmZjbvUGYpoqLn8R4k1YD3AK1YG6ON%26index%3D21%26ab_channel%3DWWFRomania
https://www.youtube.com/watch%3Fv%3DBJmi_Lmh6YA%26list%3DPLCdRmZjbvUGYpoqLn8R4k1YD3AK1YG6ON%26index%3D23%26ab_channel%3DWWFRomania
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NU POŢI PROTEJA CEEA

CE NU CUNOȘTI!

Când auzi de plan de management, gândul nu te 
duce, cu siguranță, la un parc național.

Dar și  ariile protejate trebuie să aibă un plan de 
management! Acesta este instrumentul principal 
prin care se stabilesc obiectivele, acțiunile și 

categoriile de mijloace prin care se realizează conservarea 
naturii și prin care celelalte activități din ariile protejate 
sunt armonizate cu aceasta.

Iar pentru un plan de management bun, trebuie să 
ai toate datele necesare. Așa că, în 2022, alături de 
partenerii noștri din proiect, am pornit prin Parcul 
Național Cheile Nerei – Beușnița cu atenție maximă.

Echipa de ”goange”, cum le spunem noi, a colectat date 
despre nevertebratele care fac din acest parc național o 
zonă deosebită – cosașul transilvan (Pholidoptera tran-

ssylvanica), carabul am昀椀biu (Carabus variolosus), croito-
rul fagului (Rosalia alpina), croitorul cenușiu (Morimus 

funereus), rădașca (Lucanus cervus), 昀氀uturele vărgat 
(Callimorpha quadripunctaria), racul de ponoare (Aus-

tropotamobius torrentium) sunt doar câteva dintre ele.

Apele Nerei, ale Minișului și ale celorlalte râuri care 
scaldă acest parc național sunt bogate în pești. Experții 
ihtiologi au inventariat și cartat specii de interes național 
și comunitar precum fâsa mare (Cobitis elongata), lostrița 
(Hucho hucho), porcușorul de nisip (Romanogobio 

kessleri banaticus), chișcarul (Eudontomyzon danfordi), 
zgăvoaca (Cottus gobio), mihalțul (Lota lota), fusarul 
(Zingel streber) etc.

Parcul Național Cheile Nerei-Beușnița adăpostește 
făgetele seculare din componenta UNESCO Cheile 
Nerei. Acestea și celelalte habitate speci昀椀ce zonei au fost 
studiate, inventariate și cartate de echipa Institutului 
Național de Cercetare și Dezvoltare în Silvicultură Marin 
Drăcea.

Am luat la pas satele adiacente și am discutat cu local-
nicii nevoile și provocările pe care le au în raport cu aria 
protejată, am adus în vizorul publicului, prin comunicare 
intensă în mass media scrisă și online, valorile naturale și 
culturale ale zonei și am organizat vizite în teren pentru 
reprezentanți ai presei și in昀氀uenceri.

Povestea acestui proiect merge mai departe și în 2023! 
Puteți a昀氀a mai multe despre POIM Cheile Nerei - 
Beușnița aici. 

© Istvan Urak

© Cristina Curelea

https://wwf.ro/ce-facem/specii/poim-cheile-nerei-beusnita/
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SUSŢINĂTORI
CORPORATE
PROTEJAREA MEDIULUI NU 
ESTE DOAR O RESPONSABILITA-
TE MORALĂ, CI O NECESITATE.

Investițiile sunt vitale 
pentru a găsi soluții în a 
opri impactul negativ pe 

care oamenii îl lasă asupra 
mediului în urma activităților 

economice pe care le desfășoară. 
Orice activitate economică, 
昀椀e ea industrială, agricolă sau 
昀椀nanciară, afectează într-un fel 
sau altul natura, iar companiile 

au datoria morală și legală de 
a acționa acum pentru a stopa 
degradarea continuă a mediului 
înconjurător. Oamenii folosesc 

tot atâtea resurse ecologice 

ca și cum am trăi pe aproape 
două planete Pământ. Acest 
lucru erodează sănătatea 
planetei noastre și perspectivele 
umanității, conform Raportului 
Planetei Vie din anul 2022.

CONSUMATORII 
VOR MAI MULT
Consumatorii sunt din ce în ce 
mai conștienți de impactul pe 
care achizițiile făcute au asupra 
mediului și caută opțiuni de 
servicii și produse sustenabile, 
precum și companii care își 
asumă o schimbare reală a 
modului în care lucrează, astfel 
încât impactul pe care compania 
îl are asupra mediului să 昀椀e unul 
cât mai mic. Consumatorii vor să 
cunoască cât de sustenabile sunt 
materialele hainelor pe care le 

poartă, vor să mănânce alimente 
organice, vor să achiziționeze 
servicii care produc o amprentă 
de carbon mică și vor să locuiască 
în orașe nepoluate.

DE CE TREBUIE COMPANIILE 
SĂ DEVINĂ SUSTENABILE?
Pentru o companie, a deveni 

mai sustenabilă înseamnă 
nu doar protejata mediului, 

ci creșterea reputației sale în 
fața consumatorilor și chiar 
a performanțelor 昀椀nanciare, 
riscurile climatice putând avea 
efecte negative asupra multor 

tipuri de business pe termen 

mediu și lung. 

Un parteneriat corporate 
înseamnă o relație în care 
câștigurile sunt nenumărate 
pentru toți stakeholderii 
implicați, dar mai ales pentru 
natură și pentru comunitățile 
umane. 

Conform Raportului Planeta 

Vie 2022, există trei principii 
care trebuie incluse în economie 
pentru a genera schimbarea:

1. Crearea unui viitor în care 
prosperitatea oamenilor și 
a naturii depinde de modul 

în care societatea apreciază 
natura și de modul în care 
aceasta este inclusă în deciziile 
zilnice. 

2. Includerea naturii într-un 
mod mai explicit în sistemele 

昀椀nanciare și economice 
poate ajuta la schimbarea 
alegerilor către practici 
durabile, astfel încât: 
prețurile materiilor prime și 
factorilor de producție vor 
re昀氀ecta adevăratul cost și 
se vor utiliza instrumente 

economice, cum ar 昀椀 analiza 
cost-bene昀椀ciu și actualizarea 
îmbunătățită pentru a ține 
seama de orizonturi pe 

termen lung, care ar trebui să 
devină parte a standardului 
global de practică pentru 
luarea deciziilor de către 
întreprinderi, instituții 
昀椀nanciare și organizații 
multilaterale.

3. Schimbările radicale pot 昀椀 
declanșate prin intervenții 
atent plănuite care să 
țintească puncte-cheie, la 
diferite scări de acțiune 
care să schimbe arhitectura 
alegerilor a昀氀ate la baza 
deciziilor cotidiene. 

PARTENERIATE 
CORPORATE
Partneriatele pe care le creăm 
alături de companii sunt vitale în 
susținerea proiectelor și misiunii 
organizației noastre. Companiile 
sprijină eforturile de conservare 
pe care le ducem în oprirea 
degradării mediului natural. 

Parteneriatele iau mai multe 

forme, cum ar 昀椀 contribuțiile 
昀椀nanciare prin parteneriate 
昀椀lantropice, care pot reprezenta 
昀椀e donații, 昀椀e redirecționarea 
a 20% din impozitul pe 
pro昀椀t sau venit, parteneriate 
transformative, prin care WWF 

contribuie la dezvoltarea unor 

strategii de business sustenabile 

pentru corporații, precum și 
parteneriate de co-marketing, 
prin care, prin campanii de 

comunicare și marketing, găsim 
oportunități de schimbare a 
mentalităților consumatorilor și 
a publicului larg.
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PARTENERIATE CE 
DUC LA PRACTICI 
SUSTENABILE DE 
BUSINESS 
Printr-un parteneriat 
cu WWF, stimularea 

unor practici de afaceri 

durabile este prioritatea 

angajamentului corporativ 

al WWF. Aceste parteneriate 
înseamnă conlucrarea pe baza 
unui proiect de conservare 

care prezintă interes pentru 
ambele părți, conceput și 
implementat de acestea.

PARTENERIATE 
DE COMUNICARE 
Parteneriate de comunicare au 

menirea de creștere a gradului 
de conștientizare a oamenilor și 
a companiilor despre proiectele 

WWF și sunt un sprijin pentru 
prioritățile de conservare ale WWF.

PARTENERIATE 
FILANTROPICE
Parteneriatele 昀椀lantropice se 
referă la angajamente în care 
companiile încheie un acord 
cu WWF prin care oferă o 

sponsorizare, de obicei pentru un 

proiect WWF a昀氀at în desfășurare 
care prezintă interes.

Cea mai simplă metodă de a 
oferi o sponsorizare este prin 

redirecționarea a 20% din 
impozitul pe pro昀椀t sau venit al 
companiilor, un instrument facil, 

care nu necesită alocarea de 
fonduri special pentru proiectele 

de CSR.

Printre susținătorii noștri din 
anul acesta, care ne-au ajutat 
să continuăm proiectele de 
conservare, se numără:

Figura 21:

Dinamica de răsturnare a sistemului: agenții de schimbare și o combinație de intervenții pot crea condiții 
favorabile care declanșează și accelerează căile radicale către exploatarea, producția, consumul și comerțul 
într-un mod durabil. Sursa: După Chan et al. (2020)180; Lenton et al. 2022155.

CREAREA DE CONDIŢII FAVORIZANTE VALORIFICAREA PUNCTELOR CU EFECT DE LEVIER

Agenţi ai 

schimbării
MIXUL DE INTERVENŢII
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Nume Companie GARANTI BBVA

Industrie Finanţe, Bănci

Tipul parteneriatului Local, Comunicare și sensibilizarea publicului; 
Filantropie 

Tema de conservare General (Păduri; Ape dulci; Specii)

Buget (euro) 25,000-50,000

Pagina parteneriatului https://wwf.ro/ce-facem/corporate/garanti/

Garanti BBVA a sprĳinit activitatea de conservare a WWF România din 2010, print 
redirecţionarea 0,3% la tranzacţiile efectuate cu cardul bonus co-branded WWF.

Nume Companie JYSK

Industrie Retail

Tipul parteneriatului Local, Comunicare și sensibilizarea publicului; 
Filantropie 

Tema de conservare Ape dulci

Buget (euro) 25,000-50,000

Pagina parteneriatului https://wwf.ro/ce-facem/corporate/jysk/

Cu susţinerea JYSK, ne asigurăm că lucrările de reconstrucţie ecologică de la 
Mahmudia-Carasuhat continuă. Activităţile principale implică monitorizarea faunei 
și florei din zona de reconstruiţie, dar și susţinerea comunităţilor locale. 

Nume Companie LIDL

Industrie Retail

Tipul parteneriatului Local, Comunicare și sensibilizarea publicului; 
Filantropie

Tema de conservare Ape dulci

Buget (euro) 50,000-100,000 

Pagina parteneriatului https://wwf.ro/ce-facem/corporate/lidl/

Patrula Zero Plastic a continuat și în anul 2022 cu activităţi care au implicat 
comunităţile locale, autorităţile, elevi și simpli cetăţeni, care găsit împreună 
mecanisme prin care plasticul să nu mai ajungă în natură. În acest an, Patrula a avut 
loc atât în zona Deltei Dunării, cât și în Brașov.

Nume Companie VELUX

Industrie Construcţii

Tipul parteneriatului Internaţional; Filantropie

Tema de conservare Climă

Buget (euro) > 20.000

Pagina parteneriatului https://wwf.ro/ce-facem/corporate/velux/

Printr-un parteneriat început în anul 2020, ce va dura 20 de ani, Grupul VELUX, 
cu ajutorul WWF, se angajează să reducă viitoarele sale emisii de carbon și să 
captureze amprenta sa istorică de carbon de la înfiinţarea companiei în 1941 – în 
total 5,6 milioane de tone de CO2. 

© James Morgan_WWF
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Nume Companie REVOLUT

Industrie Finanţe, Bănci 

Tipul parteneriatului Internaţional; Filantropie

Tema de conservare General (Păduri; Ape dulci; Specii)

Buget (euro) > 20.000

Pagina parteneriatului

În 2019, Revolut a lansat funcţia „donare”, utilizatorii pot dona pentru proiectele 
WWF, iar donaţiile strânse de la clienţii Revolut România vor fi folosite pentru 
activităţile WWF România în zona Carpaţilor și de-a lungul Dunării. 

Nume Companie IKEA

Industrie Retail

Tipul parteneriatului Transformare, Local, Comunicare și 
sensibilizarea publicului; Filantropie 

Tema de conservare Păduri

Buget (euro) 200.000 -300.000

Pagina parteneriatului https://wwf.ro/ce-facem/corporate/ikea/

Împreună cu IKEA, sprĳinim managementul responsabil al pădurilor prin 
implementarea proiectelor la nivel regional, inclusiv promovarea certificării 
managementului forestier în sistem FSC.

© Shutterstock / isak55 / WWF
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FUNDRAISING 
INDIVIDUAL
Acțiunile la nivel 

individual au fost 

mereu o bază solidă în 
consolidarea proiectelor 

de conservare pe care 

le derulăm. Împreună cu noi ai 
înțeles ca orice contribuție, oricât 
de mică, poate face diferența, iar 
cu ajutorul tău, în 2022 am reușit 
să ducem la bun sfârșit multe din 
proiectele pe care ni le-am propus.

Anul trecut ai dat o șansă nouă la 
viață ursuleților din orfelinatul 
de urși “Bear Again” și nu doar 
te-ai abonat la Bear昀氀ix pentru a 
urmări Jurnalul de ursuleț, ci te-ai 
implicat activ prin donațiile lunare 
pe care le-ai făcut și prin care ai 
ajutat niște su昀氀ete care nu se pot 
ajuta singure!

Tot anul trecut ai înțeles ce 
înseamnă să 昀椀i Homo donorum 

și te-ai alaturat nouă în campania 
„Luna Urșilor” pentru a ajuta la 
implementarea proiectului pilot 

de la Băile Tușnad de conviețuire 
pașnică, în siguranță, pentru 

le derulăm, atât pentru speciile 
de animale sălbatice, cât și pentru 
protejarea biodiversității.

Miile de donații au ajuns în 
siguranță la noi sub diverse 
forme - donație lunară, singulară, 
redirecționând cei 3.5% din 
impozitul pe venit, și prin diverse 
căi - online pe wwf.ro/Doneaza și 
wwf.ro/Adopta, transfer bancar 
sau completând formularul echipei 
noastre de fundraiseri cu care te-ai 
întâlnit, iar pentru asta îți suntem 
recunoscători!

Îți mulțumim că faci parte dintr-o 
comunitate de persoane care au 

înțeles că investiția în Natură 
înseamnă o viață mai bună pentru 
noi și generațiile viitoare.

Susținerea ta este esențială. Ne 
motivează și ne dă puterea să 
luptăm în continuare!

oameni și urși. Pentru că știi 
că ursul brun este unul din 
simbolurile noastre naționale. Și 
trebuie prețuit și respectat.

Dar nu te-ai oprit aici, în zilele 
speciale pentru tine, ai făcut 
un cadou cu dublă semni昀椀cație 
prin programul de Adopții 
WWF și astfel ai susținut Natura 
și eforturile noastre puse în 
proiectele de conservare pe care 
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DATE 
FINANCIARE

CHELTUIELI
RON 12,765,530

TOTAL CHELTUIELI 2022* 12,765,530

Ape dulci 2,548,693

Climă și energie, educaţie, Panda Labs 541,589

Păduri 2,132,112

Politici și economie verde 161,627

Sălbăticie (urși, zimbri, sturioni)  4,492,586

Cheltuieli comunicare și strângere de fonduri 1,510,484

Cheltuieli administrative 1,378,438

VENITURI
RON 13,385,088

TOTAL VENITURI 2022* 13,385,088 

Donatori individuali 1,234,835 

Donatori persoane juridice 2,917,216

Fonduri publice 4,698,533 

Venituri fundaţii 232,691

Venituri din reţeaua WWF 4,301,813

*(includ sumele de la Asociatia WWF Filiala Maramureș)

20,0%
Ape dulci

10,8%
Cheltuieli administrative

11,8%

35,2%

1,3%

16,7% 4.2%

Cheltuieli comunicare 
și strângere de fonduri

Sălbăticie 
(urși, zimbri, sturioni)

Politici și economie verde

Păduri Climă și energie, Educaţie, 
Panda Labs

9,2%

1,7%

32,1%

Donatori individuali

Venituri fundaţii

Venituri din 
reţeaua WWF

35,1%

21,8%

Fonduri publice

Donatori 
persoane juridice



Cătălin Anton
Călin Ardelean
Florentina Attia
Andreea Mihaela Bădeţ
Cristian Bădoiu
Mihai Dragoș Balea
Gavril Marius Berchi
Mirela Mihaela Buzdugă
Bogdan Nicolae Călăraș
George Caracaș
Mara-Giorgiana Cazacu-Min-
culescu

ECHIPA 
WWF

Hanny Cecilia Ciocăzanu
Ema Elena Ciolan
Alexandra Laura Coca
Maria Magdalena Constantin
Mihai Constantin
Diana Cosmoiu
Antoanela Costea
Dan Florin Cruceanu
Cristina Ruxandra Curelea
Raluca - Ninetta Dan
Mirela Andreea Aura Danciu
Maria Francesca Dogaru
Vladimir Dohatcu
Mariana Drugă
Mihai Cătălin Duţă
Adina Cristina Epure
Mihaela Ramona Fraţilă
Corina Mirona Gheorghiu
Laura Gheorghiu
Adrian Ionuţ Grancea
Andreea Alexandra Gruianu
Florin Vasile Hălăstăuan
Sorina Hostiuc

Mădălina Cristina Hriţuleac
Orieta Mihaela Hulea
Daniel Trifu Hurduzeu
Diana Constanţa Iancu
Camelia Ionescu
Ioana Nicoleta Ismail
Miradona Erzsebet Krizbai
Adrian Mihai Lungu
Gabriela Maria Lungu
Simona Manea
Irina Gloria Marinescu
Monia Martini
Radu-Nicolae Melu
Matei Adrian Miculescu
Ancuţa Mihăescu
Alina Elena Moldovan
Oana Patricia Mondoc
Cristina Laura Munteanu
Cătălina Murariu
Lavinia Maria Neacșu
Elena - Raluca Nica
Elena Carmen Pădurean
Cristian Remus Papp

Alexandra Petcu
Raluca Camelia Peternel
Raluca Elena Poiană
Victor Adrian Popa
Ioana Crista Popescu
Diana Nicoleta Preda
Iulia Ana Puiu
Alexandra Erica Puscaș
Silviu Dumitru Teodor Rășcanu
Răzvan Gabriele Retez
Alexandra Sallay Moșoi
Roxana-Corina Șchiopu
Ana Maria Seman
Alexandra Stancu
Elena Bianca Stefănuţ
Alina Georgiana Tapai
Mariana Tînţărean
Nicoleta Claudia Toma
Anca Adriana Trocea
Aurora Truţă
Mihai Velescu
Alexandra Verdeș
Radu-Grigore Vlad

© naturepl.com / Matthew Maran / WWF
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PLANURI 
DE VIITOR

(2022 > 2020 - 2030)

NATURE POSITIVE BY 2030

Pasul important făcut în decembrie la 
conferința ONU pentru biodiversitate de 
a proteja 30% din suprafața planetei și 
a pune natura pe un parcurs pozitiv va 

rămâne doar o țintă dacă nu vor 昀椀 măsuri 
implementate concrete, tangibile. Legea pentru 
restaurare ecologică adaugă o țintă importantă 
pentru refacerea a 20% din ecosistemele cu rol în 
captarea și stocarea carbonului și a 25.000 km de 
râuri până în 2030. Natura se poate refacere dacă 

primește o șansă, trebuie doar să facem acest lucru 
posibil și asta va însemna o tranziție a sectoarelor 
importante cum este agricultura și energia către 
o producție și un consum sustenabile. WWF 
România va continua să militeze pentru acțiuni 
ambițioase pentru natură și climă și pentru a sprijini 
implementarea acestor legi și acorduri importante 
deoarece este o singură cale pentru un viitor cu 
adevărat echitabil pentru oameni și anume oprirea 
degradării naturii și refacerea ei. 
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•  În Europa, liderii UE au încheiat un acord istoric 
pentru o lege inovatoare, referitoare la oprirea 

defrișărilor.

•  Heritage Columbia, o inițiativă de 昀椀nanțare a proiec-
telor susținută de WWF, lansată împreună cu guver-
nul columbian, a ajutat la obținerea a 245 de milioane 
USD, 昀椀nanțare publică și privată, pentru a proteja 32 
de milioane de hectare – arii terestre și marine emble-
matice din țară. Heritage Columbia include un grup 
regional de inițiative similare care, împreună, oferă 
protecție permanentă pentru aproximativ 12% din 
întreaga pădure tropicală amazoniană.

• Sprijinul WWF a contribuit la crearea de noi arii 
protejate în Paci昀椀cul tropical de est. De exemplu, 
Ecuador a în昀椀ințat o rezervație marină de 60.000 
km2 în insulele Galapagos, bogată în biodiversitate.

S-au făcut progrese în ultimul an. Acum este momentul 
să construim mai departe și să maximizăm cu adevărat 
impactul pe care îl putem avea asupra mediului 
înconjurător. 

În România, WWF lucrează din anul 2006 pentru 
protejarea mediului sălbatic. Zonele de conser-
vare prioritare ale organizației sunt Maramureș, 
Transilvania, Sud Vestul Carpaților, Apuseni, Lunca 
și Delta Dunării, unde WWF dezvoltă proiecte referi-
toare la arii protejate, păduri, urși bruni, zimbri, Delta 
Dunării, sturioni. La toate acestea se adaugă stimu-
larea tranziției spre economia verde și programe de 
educație de mediu adresate tinerilor. Sediul central se 
a昀氀ă în București, dar WWF este prezentă și în Brașov, 
în Reșița, în Baia Mare, în Cluj-Napoca și în Tulcea.

© naturepl.com / Ross Hoddinott / WWF
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Odată cu începerea unui nou an și a unui 
nou capitol, re昀氀ectăm în mod natural 
asupra oportunităților și provocărilor 
aduse de 2022. În același timp, așteptăm 

cu nerăbdare ce ne va rezerva 2023.

Anul trecut a fost un an în care impactul 
omului asupra planetei a fost puternic resimțit. 
Pandemia globală, con昀氀ictele și alte crize au fost 
mereu prezente în mintea noastră. Iar natura a 
continuat să sufere. Raportul Planeta Vie 2022 ne 
dezvăluie faptul că populațiile speciilor sălbatice 
au scăzut în medie cu 69%, din 1970.

Cu toate acestea, au existat și câteva semne de 
progres în ultimele 12 luni, în abordarea a două 
dintre cele mai mari și mai di昀椀cile provocări 
cu care se confruntă întreaga viață de pe 
Pământ: criza climatică și pierderea naturii. Pe 
lângă angajamentul istoric de a opri și inversa 
pierderea biodiversității până în 2030, la nivel 
mondial și local am sărbătorit multe victorii în 
materie de conservare, în ciuda unui mediu de 
operare di昀椀cil.

•  Am văzut numărul de tigri sălbatici în 
creștere, dublandu-se în unele areale, pentru 
prima dată de peste un deceniu.

•  Ani de campanie, susținuți de o petiție semnată 
de peste 2 milioane de persoane, împreună 
cu sprijinul mediului de afaceri și al societății 
civile, au ajutat țările să cadă de acord în 
unanimitate asupra dezvoltării unui tratat 
global împotriva poluării cu plastic.

DESPRE 
WWF



PRIN TOT CEEA CE FACEM LA WWF, VREM SĂ TREZIM 
CONȘTIINŢA ECOLOGICĂ ȘI SĂ UNIM OAMENII ÎN ACŢIUNI DE 

PROTECŢIE A NATURII DIN CARE SĂ CÂȘTIGĂM CU TOŢII. 

VENIM DIN NATURĂ, SUNTEM NATURĂ, SĂNĂTATEA ȘI 
BUNĂSTAREA NOASTRĂ DEPIND DE SĂNĂTATEA NATURII.  

APELĂM LA NATURĂ PENTRU MULTIPLE NEVOI FUNCŢIONALE, 
ESTETICE ȘI EMOŢIONALE, ÎNVĂŢĂM DE LA NATURĂ REZILIENŢA. 

NATURA E MAI MULT DECÂT CASA NOASTRĂ, NATURA E 
ACASĂ. AM INCLUS ÎN SEMNATURA DE BRAND WWF ACEASTĂ 

PROPOZIŢIE - NATURA E ACASĂ - PENTRU A NU UITA CÂT DE 
VALOROASĂ ESTE NATURA ȘI CÂT DE IMPORTANT ESTE SĂ 

AVEM GRĲĂ DE EA.

© naturepl.com / SCOTLAND: The Big Picture / WWF
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Asociația WWF România
Afi Tech Park 1, Bd. Tudor Vladimirescu, nr. 29, 
etaj 3, sector 5, cod 050881, București 
Tel: +4021 317 49 96
Fax: +4021 317 49 97
email: office@wwf.ro

De ce existăm
Pentru a stopa degradarea mediului înconjurător și pentru a 
construi un viitor în care oamenii trăiesc în armonie cu natura. 

wwf.ro


